

日本文部科學省調查顯示未就學的外國籍國中小學生約 1 萬人

駐大阪辦事處（派駐人員）

日本文部科學省於 2022 年 3 月 25 日公布調查結果顯示，截至 2021 年 5 月，居住於日本的外籍國中小學生當中有 1 萬 46 人可能沒有就學，且當地的教育委員會無法確認實際所在的案例佔絕大多數。雖然未就學人數相較於 2019 年調查，已減少至約一半，然而如何提供外籍學童充分接受教育仍存在體制上的問題。

日本憲法規定就本國國民負有讓學童接受教育之義務，外國人則不在規範內。文部科學省根據國際人權公約，要求各教育委員會必須確保外籍學童的就學機會。

根據住民基本名簿資料顯示，外籍國中小學生約有 13 萬 3 千人，文部科學省透過全國市區町村教育委員會進行調查後，發現沒有就學的孩童(①)有 649 人。然而登記在住民基本名簿，但實際進行家庭訪問後，無法確認其所在的學童(②)有 8597 人，教育委員會無法確認狀況的學童(③)則有 800 人。

在前次調查中，①～③的孩童共計有 1 萬 9471 人，但此次調查中，③的孩童人數減少約 9400 人。前次調查時，沒有製作外國人學童學齡簿的教育委員會約有 2 成，此次則約只有 4%。文部科學省承辦人表示「應該是隨著積極掌握狀況，順利就學的案例也有所增加」。然而，目前仍有 9.8%的教育委員會沒有向外籍學童的家庭寄送就學通知。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自：2022 年 3 月 26 日 朝日新聞 第 13 版